Урок математики в 10 кл.

Тема урока: «Решение иррациональных уравнений методом замены переменной».
Цель: Формирование навыков сознательного выбора способа решения уравнений. Развитие потребности в нахождении способов решения.

Психологическая установка учащихся: 

Продолжаем обрабатывать навыки решения иррациональных уравнений. 

Формируем математическую интуицию, которая поможет найти нужную замену.

Ход урока:

1. Работа с тестом:

Выбрать правильный ответ на карточке и отметить его знаком + в контрольном листе.
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	Найти область определения функции
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	Найти область определения функции
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	Решить уравнение
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	Решить уравнение
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Вопросы учителя к классу:

- Каким приемом мы пользовались при решении уравнений?

- На каком свойстве основано решение иррациональных уравнений?
- О чем нужно помнить при решении иррациональных уравнений?

Ответы:

- Возведение обеих частей уравнения в натуральную степень.

- При возведении обеих частей уравнения в натуральную степень получается уравнение – следствие данного.

- При возведении обеих частей уравнения в натуральную степень может получиться уравнение, не равносильное данному. Поэтому могут появиться посторонние корни, а значит необходима проверка.

2. Вы все ребята, работали в группах. Получили индивидуальные задания: решить уравнения методом замены переменных. Сейчас один учащийся представит решение своей группы.

( Заранее класс был разбит на 6 групп. Пять получили задание решить уравнения методом замены переменной, а затем представить свое решение. Кроме этого группы должны были попробовать решить эти уравнения и возведением обеих частей в квадрат.

Шестая группа эксперты. В нее вошли слабые ребята.) 

1. Решить уравнение [image: image20.png]


 = [image: image22.png]


.

Решение: заменой [image: image24.png]


 = а, [image: image26.png]Jx+3



, где b≥0 исходное уравнение приводим к виду:  a=b-2.  (1)      Кроме того 7-х=а3, х+3=b2, тогда  

а3 + b2 = 10. (2)

Учитывая  равенства  (1) и (2), имеем систему уравнений:[image: image28.png].

a=b—-2.
31p2





Решая систему способом подстановки, получим а3 + (а + 2)2 = 10, или 

а3 + а2 + 4а – 6 = 0. (3)    Заметим, что а=1 – корень уравнения (3), тогда выполнив деление многочлена а3 + а2 + 4а – 6 на (а-1) получим уравнение 

а2+ 2а +6=0, которое не имеет действительных корней, т. к D<0. Если а=1, то b=1+2=3,  так как      7-х=а3, то х=7-1=6. Найденный корень удовлетворяет исходному уравнению.                                     Ответ: х=6.

 2. Решить уравнение [image: image30.png]¥2 + Jx(x — 6) = 2(1 + 3%)




Решение: преобразуем уравнение [image: image32.png]x2 + fx(x — 6) = 2 + 6%



 , [image: image34.png]6x—2+VxZi—6x=0



.

Замена: [image: image36.png]Vxi—6x =y, y=0.



   у2 + у -2 =0.  у1= - 2, у2 = 1. у1= - 2 посторонний корень,

 т.к[image: image38.png]


, х2 – 6х -1 =0, D= 40. Х1= 3+ [image: image40.png]Ji0 =6



, Х2= 3- [image: image42.png]J10 <0



. Оба удовлетворяют ОДЗ. ОДЗ:  х(х-6)[image: image44.png]


. х[image: image46.png]



Ответ: 3+ [image: image48.png]


3- [image: image50.png]


.
 3. Решить уравнение [image: image52.png]


 + [image: image54.png]


 = 7
Замена:  [image: image56.png]


= у,  у[image: image58.png]=0, 7x%—x+ 10



 = у2, [image: image60.png]7x2—x+3



= у2 – 7, [image: image62.png]


 + у= 7 

[image: image64.png]


 = 7- у, [image: image66.png]


= 49 – 14у + у2, у=4. 

   [image: image68.png]7x2 —x+ 10



= 42      

   [image: image70.png]7x2—x—6=0



,   х1 = - [image: image72.png]


, х2 = 1.

Ответ:  х1 = - [image: image74.png]


, х2 = 1.

4. Решить уравнение [image: image76.png]


 + [image: image78.png]


 = 7
Решение: Пусть [image: image80.png]


= а, а[image: image82.png]>0,V7xZ—x + 10



= в, в[image: image84.png]>0




                             а2= [image: image86.png]Tx2—x+3,



  в2 = [image: image88.png]7x2 —x+ 10




                             [image: image90.png]



Решая эту систему, получаем:  а=3, в= 4.

 [image: image92.png]7x2—x+3

9



,     [image: image94.png]7x2 —x+ 10

16



 

 [image: image96.png]7x? —x



 - 6 =0,         [image: image98.png]7x? —x



 - 6 =0

х1 = - [image: image100.png]


, х2 = 1

Ответ:  х1 = - [image: image102.png]


, х2 = 1.

5. Решить уравнение 4[image: image104.png]x24+ 12x+3Vx 2+ 3x+ 1





4([image: image106.png]24+ 3x+ 1) +3WxT+3x+1=7




Замена: [image: image108.png]V¥i+3x+1=y,y=0.



 [image: image110.png]x?+3x+ 1=y



, [image: image112.png]4y +3y—-7=0,



у1 = 1, 

у2= - [image: image114.png]


 [image: image116.png]< 0, 1OCTOPOHHMIT KOPEeHb.



      

 [image: image118.png]x2+3x+1=1, x*+3x=0,



 х1=0, х2= -3.

Ответ: х1=0, х2= -3.
После представления учащимися своих решений задаются вопросы группе экспертов:
- Кто, на ваш взгляд, лучше справился с заданием?

- Решение уравнения какой группы вы лучше поняли?

Вопросы творческим группам:

- Ребята, Вам было предложено решить эти уравнения и традиционным способом. У кого это получилось? Почему вы получили отрицательный ответ?

Ответ учащихся: Уединение корней и последующее возведение в квадрат обеих частей приводит к весьма сложному уравнению.
Ребята, какой вывод вы сделали выполняя исследовательскую работу?

Ответы учащихся:

- Выбор удачной подстановки имеет важное значение.

- Удачная подстановка может значительно упростить решение уравнения. А это – экономия времени на ЕГЭ.

3. Мы подробно рассмотрели два способа решения иррациональных уравнений. Полученные знания вы должны были отразить в шпаргалках, которые должны вам помочь при решении иррациональных уравнений. Группы представляют и защищают свои шпаргалки.

Вопросы группе экспертов: 
- Шпаргалку чьей группы вы непременно взяли бы на экзамен? Почему?

- Шпаргалка чьей группы вам бы принесла меньше пользы? Почему?

4. Среди предложенных уравнений назовите те которые можно решить заменой. Назовите, для каждого уравнения, какую замену вы бы сделали? Решить эти уравнения.
1. [image: image120.png]3 4+x+ Y3 +x—3 =33




2. [image: image122.png]J7(x—1)—3x—4 = /4x— 3




3. [image: image124.png]



4. [image: image126.png]2xe1 %1

1 01




5. [image: image128.png]Vx—1++2x+2=4




5. Домашнее задание. 

Учащиеся получают индивидуальную контрольную работу. Уровень сложности представлен буквами А, В, С. Задания взяты из материалов по подготовке к ЕГЭ.

Примерные варианты домашней контрольной работы.

1. Домашняя контрольная работа.

А1.  Сумма корней или корень, если он единственный, уравнения [image: image130.png]


=[image: image132.png]2%+ 1



 принадлежит промежутку  1)  [image: image134.png]


,   2)[image: image136.png]


,   3)[image: image138.png]


, 4)[image: image140.png]


,5)[image: image142.png]


.

А2. Найдите корень или сумму корней(если их несколько) уравнения [image: image144.png]


=1.

1)1,        2)-2,         3)-1,          4)3.

В1. Найдите корень( или произведение корней, если их несколько) уравнения [image: image146.png]J7x +1



-[image: image148.png]



В2. Решите уравнение 

[image: image149.png]J2xP+ 55— 2—+/2x2 + 5x—





С1. Решить уравнение [image: image151.png]JO —4x|x —4| —4x




 

С2. Решить уравнение 

3([image: image153.png]Jx+3-1



)([image: image155.png]VZ—x+1



)=2х + 4

2. Домашняя контрольная работа.

А1.  Сумма корней или корень, если он единственный, уравнения [image: image157.png]


=[image: image159.png]


 принадлежит промежутку, 1)[image: image161.png]


,2)[image: image163.png]


, 3)[image: image165.png]


,4)[image: image167.png]


, 5)[image: image169.png]



А2. Найдите корень или сумму корней(если их несколько) уравнения [image: image171.png]


=3.

1)3,        2)4,         3)5,          4)1.

В1. Найдите корень (или произведение корней, если их несколько) уравнения

 [image: image173.png]


.

В2. Решите уравнение 

[image: image174.png]Vax+ 9 —1V7x+ 4 =11x+ L.




С1. Решить уравнение [image: image176.png]3+ J16x]x— 2] + 9 = 4x.



 

С2. Решить уравнение[image: image178.png]RECLE I T R
— o T os





3. Домашняя контрольная работа.

А1.  Сумма корней или корень, если он единственный, уравнения [image: image180.png]


=[image: image182.png]


 принадлежит промежутку  1)  [image: image184.png]


,   2)[image: image186.png]


,   3)[image: image188.png]


, 4)[image: image190.png]


,5)[image: image192.png]


.

А2. Найдите корень или сумму корней(если их несколько) уравнения[image: image194.png]



В1. Найдите корень (или сумму корней, если их несколько) уравнения [image: image196.png]


.

В2. Решите уравнение[image: image198.png]



С1. Решить уравнение [image: image200.png]JA—5xx+3]-2




 

С2. Решить уравнение [image: image202.png]


 = [image: image204.png]


.

